

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –
экономическая, социальная, политическая и рекреационная география
Размахиной Юлии Сергеевны на тему «Этнический фактор
политико-географических процессов в Восточной Сибири»

Диссертационное исследование посвящено изучению чрезвычайно комплексной и сложной проблемы взаимосвязи между этничностью и политико-географическими процессами в Восточной Сибири. Актуальность избранной темы несомненна, она определяется возрастанием значения этнической, конфессиональной и иных идентичностей для общественно-политических отношений в разных регионах мира. Результаты рассматриваемой работы также важны для преодоления неравноправности национально-территориальных образований и оптимизации административно-территориального устройства, что, как представляется, актуально и для других регионов России, особенно для республик Кавказа.

Особый интерес вызывает последняя глава диссертации, посвященная влиянию этничности на политико-географические процессы в Восточной Сибири. Важной заслугой автора является анализ формирования местных элит в контексте их этнического состава. Определенный интерес представляет установленные закономерности электорального поведения населения регионов Восточной Сибири. Особенно важным, мне кажется, последний вывод автора, который указывает на наличие прямой зависимости между сохранением языкового наследия и реальной политической властью титульного этноса. Данный индикатор может стать ключевым в исследованиях положения этнических элит и центральной власти в национально-территориальных образованиях.

Сложность и неоднозначность избранной темы исследования, несформированность теоретико-методологического и терминологического аппарата обуславливают дискуссионность работы. В связи с этим прошу уточнить уважаемую соискательницу следующие моменты:

- 1) В тексте автореферата на с. 8–9 описаны особенности авторского подхода, состоящие в трех принципах, которые можно свести к его междисциплинарному характеру, полимасштабности при особом внимании к муниципальному уровню АТД, использованию корреляционного анализа. Из автореферата не вполне понятно, в чем состоит вклад автора в разработку теоретико-методологической основы изучения поставленной научной проблемы, ведь все перечисленное уже стало традиционным для географических исследований.
- 2) Много вопросов вызывает предлагаемое автором районирование этнического пространства Восточной Сибири. Во-первых, из теоретического обоснования районирования на с. 14 может возникнуть впечатление, что автор адаптирует прежде всего методику А.Г. Манакова, хотя далее указаны

и более ранние работы С.Г. Сафонова и В.Н. Стрелецкого. Представляется, что в данном случае следует указать, что именно заимствуется у каждого из авторов. Во-вторых, в автореферате предлагается выделять «русское этническое ядро русского мегаядра» (с. 14), что требует явной корректировки. В-третьих, в основу выделения территориальных структур этнического пространства положена доля русского населения, которая в работах В.Н. Стрелецкого (2011) и последующих работах для русского мегаядра установлена на отметке около 80%. Хотелось бы уточнить почему в работе автора значение этого индикатора ниже? В-четвертых, из картосхемы не видно контактной зоны, которая, как указано на с. 15, должна быть непрерывной – оранжевый цвет тем не менее явно прерывается; странным кажется контакт между «русским этническим ядром» (красный цвет) и «внешней периферией» (зеленый), которая к тому же частично расположена внутри него.

3) Автором эмпирически выявлена взаимосвязь между электоральными поведением населения и этничностью. Сопоставлялся ли этот вывод с социально-экономическими характеристиками, особенностями проведения предвыборных кампаний и др.?

Несмотря на указанные недостатки, работа вызывает интерес и имеет большой потенциал для дальнейших исследований.

Судя по автореферату, диссертация Юлии Сергеевны Размахниной представляет собой законченное научное исследование. Работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук,
старший научный сотрудник
Центра глобальных и стратегических
исследований ФГБУН Института
Африки РАН

30.11.2021

Подпись	Захаров И. А.
заверяю	
Начальник отдела кадров	Чиркалов А. Е.

Захаров Иван Андреевич

